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ПРЕДМЕТ ЛЕГАЛІЗАЦІЇ (ВІДМИВАННЯ) МАЙНА, 

ОДЕРЖАНОГО ЗЛОЧИННИМ ШЛЯХОМ, ВЧИНЮВАНИЙ  

З ВИКОРИСТАННЯМ ВІРТУАЛЬНИХ АКТИВІВ 
 

АНОТАЦІЯ. Вступ. Сучасний рівень злочинності відзначається активним використанням віртуальних 

активів, які виступають об'єктом, засобом, джерелом прибутку від незаконних дій, а також підлягають конфіс-

кації в рамках кримінального провадження. У зв’язку із цим логічно постають питання щодо визначення їх 

місця у структурі складу кримінального правопорушення. 

Короткий зміст результатів дослідження. У статті здійснено спробу узагальнити існуючі погляди на 

проблеми визначення віртуальних активів як предмета кримінального правопорушення, зокрема легалізації 

(відмивання) майна, одержаного злочинним шляхом. Запропоновано авторський погляд на визначення цього 

поняття. 

Висновки. За результатами проведеного дослідження зроблено висновок, що предметом легалізації (від-

мивання) майна, одержаного злочинним шляхом з використанням віртуальних активів, є самі віртуальні активи, 

які були одержані внаслідок кримінального правопорушення, а також доходи, що походять від них. Це включає 

будь-які активи, здобуті прямо чи опосередковано в результаті злочину, які потім використовуються для прихо-

вування або маскування їх незаконного походження шляхом фінансових операцій, у тому числі з віртуальними 

активами. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: кримінальне провадження, віртуальні активи, легалізація коштів, криптовалюта, 

закон про кримінальну відповідальність, предмет кримінального правопорушення. 
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Вступ. Сьогодні, навіть за умов правово-

го режиму воєнного стану, попит на викорис-

тання віртуальних активів при здійснення гос-

подарських операцій не зменшився, що є озна-

кою адаптації  ринку віртуальних активів до 

поточних умов.  

Водночас широке застосування таких ак-

тивів і недостатній рівень правового регулю-

вання їхнього обігу в Україні створюють ризи-

ки їх незаконного використання. Віртуальні 

активи нерідко стають засобами для здійснен-

ня злочинної діяльності в різноманітних сфе-

рах суспільних відносин, причому вони мо-

жуть набувати різного кримінально-правового 

статусу: виступати і предметом, і знаряддям 

вчинення правопорушень. 

Стан наукової розробки проблеми. 

Вирішенню поставленої у статті наукової про-

блеми, а також суміжних проблем предмета 

кримінального правопорушення присвячені 

праці таких науковців як Азаров Д.С., Андру-

шко П.П., Бікмурзін М.П., Брайнін Я.М., Гліс-

тін В.К., Грицай С.О., Гуров В.І., Каіржанов 

С.К., Когут Ю.І., Коржанський М.Й., Кудряв-

цев В.М., Кузнєцов В.В., Лащук С.В., Мічурін 

Є.О., Некіт К.Г., Нігреєва О.О., Нікіфоров Б.С., 

Новосьолов Г.П., Піонтковський А.А., Прис-

таш С.С., Тацій В. Я., Трайнін А.Н., 
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Фролов С.А., Цибань А А., Шукліна Н.Г., Іще-

нко О.П. та інші. Поряд із цим, на сьогодні у 

літературі не має спільного підхожу з щодо 

визначення як предмета кримінального право-

порушення в цілому, так і місця віртуальних 

активів у цьому понятті. 

Мета дослідження. Мета дослідження 

полягає тому, щоб на основі аналізу наукових 

праць та чинного законодавства, яке регулює 

порядок обігу віртуальних активів, розкрити та 

охарактеризувати їх сутність як предмета ле-

галізації (відмивання) майна, одержаного зло-

чинним шляхом. 

Основні результати дослідження. 

Швидкий темп розвитку інформаційних тех-

нологій і процес діджиталізації суспільства та 

економіки країн спровокували пошук нових 

методів для відмивання незаконно здобутих 

коштів. Злочинці активно використовують 

сучасні технологічні засоби для здійснення 

фінансових махінацій, серед яких: інтернет-

банкінг, криптовалюти та електронні платіжні 

системи. Завдяки такому широкому набору 

інструментів вони здатні швидко переміщати 

кошти як всередині країни, так і на міжнарод-

ному рівні. Анонімність транзакцій значно 

ускладнює контроль та моніторинг фінансових 

операцій, створюючи сприятливі умови для 

розширення злочинної діяльності у сфері від-

мивання грошей. Виявлення схем легалізації 

майна, одержаного незаконним шляхом, стає 

пріоритетним завданням для всіх учасників 

системи протидії цьому виду кримінальних 

правопорушень. При цьому міжнародна спів-

праця набуває критично важливої ролі, оскіль-

ки масштаб такої діяльності часто виходить за 

межі однієї країни і має транснаціональний 

характер [1, с. 330]. 

На наше переконання, правильне розу-

міння поняття електронних активів як предме-

та кримінального правопорушення вимагає 

звернення до кримінально-правової концепції 

цього поняття. Слід відзначити, що це поняття 

формувалось у науці досить тривалий час. Так, 

В.Я. Тацій вважає, що предмет кримінального 

правопорушення – це будь-які речі матеріаль-

ного світу, з певними властивостями яких 

кримінальний закон пов’язує наявність в діях 

особи ознак конкретного складу кримінально-

го правопорушення [2, с. 47]. П.С. Матишевсь-

кий та  

Є.В. Фесенко стверджують, що предме-

том кримінального правопорушення є речі 

матеріального світу, діючи на які особа пося-

гає на блага, що належать суб’єктам суспіль-

них відносин [3, с. 132]. М.М. Панов визначає, 

що до категорії предмет кримінального право-

порушення слід включати не тільки фізичні 

предмети (речі, майно), а й реально існуючі 

явища об’єктивного світу: енергію (електрич-

ну, теплову, ін.), а також інформацію, у зв’язку 

з існуванням чи створенням яких або з їх обі-

гом вчиняється кримінальне правопорушення 

[4, с. 44]. Є.В. Лащук вважає, що предмет кри-

мінального правопорушення – це факультати-

вна ознака об’єкта кримінального правопору-

шення, що знаходить свій прояв у матеріаль-

них цінностях, які людина може сприймати 

органами чуття чи фіксувати спеціальними 

технічними засобами, з приводу яких та/або 

шляхом безпосереднього впливу на які вчиня-

ється злочинне діяння [5, с. 60]. 

Враховуючи вищезазначене, можна зро-

бити висновок, що в структурі складу кримі-

нального правопорушення предмет має статус 

самостійного елемента, який є факультативним 

для загальної сукупності кримінальних право-

порушень, але водночас є обов’язковим ком-

понентом для кримінальних правопорушень із 

предметною складовою [6, с. 7]. 

Ототожнення предмета кримінального 

правопорушення з його об’єктом є помилко-

вим, оскільки ці поняття суттєво відрізняються 

за своєю природою. Предмет кримінального 

правопорушення стосується речей матеріаль-

ного світу: конкретних фізичних об’єктів або 

істот, які мають відчутні характеристики, такі 

як: вага, колір, вартість та назва. Натомість 

об’єктом кримінального правопорушення є 

суспільні відносини, соціальні зв’язки між 

людьми, що мають певну структуру. Ця струк-

тура включає суб’єктів даних відносин, зако-

нодавчо охоронювані інтереси, соціальний 

взаємозв’язок між ними, а також матеріальні 

чи нематеріальні речі, навколо яких форму-

ються ці взаємини. Предмет завжди вказує на 

конкретну річ, тоді як об’єкт охоплює суспіль-

ні відносини, що виникають навколо такої 

речі, наприклад, у процесах купівлі-продажу, 

дарування, оренди, спадкування, арешту чи 

лізингу. Унікальність кожного з цих явищ ви-

ключає можливість їх ототожнення. Вони кар-

динально відрізняються як за своєю юридич-

ною природою, так і за значенням у сфері кри-

мінального права [7, с. 13]. 

Щодо природи самого предмета кримі-

нального правопорушення, варто зазначити, 

що на сьогодні більшість дослідників розгля-

дають його в межах об'єкта складу криміналь-

ного правопорушення, трактуючи як елемент 

матеріального світу. Проте слід звернути увагу 

на те, що аналіз сучасних наукових поглядів, 

представлених у літературі останніх років, 

демонструє тенденцію до поступового розши-
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рення традиційного підходу до розуміння пре-

дмета кримінального правопорушення. У цьо-

му контексті предметами все частіше визна-

ються не лише речі чи об'єкти матеріального 

світу, але й такі категорії, як електрична енер-

гія, повітряний простір, права інтелектуальної 

власності, інформація тощо [8, с. 196]. 

Незважаючи на різні погляди щодо ознак 

предмета кримінального правопорушення та 

визначення його місця у складі кримінального 

правопорушення, при визначені його природи 

часто використовують такі категорії як «речі», 

«речі матеріального світу», «предмети чи ре-

чі», «матеріальні (речовинні елементи)», «пре-

дмети матеріального світу», «фізичні утво-

рення», «матеріалізовані утворення», «матері-

альні об'єкти».  

З точки зору філософської онтології ці 

категорії відображають один з елементів (суб-

станцій) об'єктивної дійсності - речі, поряд з 

якими відомі й інші – енергія та інформація [9, 

с. 147]. 

У зв'язку з цим, закономірною та обґрун-

тованою видається сучасна тенденція серед 

науковців щодо розширення змісту поняття 

«предмет кримінального правопорушення» і 

включення до нього інформації та енергії. Од-

ним із перших вітчизняних вчених запропону-

вав включати зазначені явища об'єктивної дій-

сності до предмета кримінального правопору-

шення  

О.Е. Радутний, надавши авторське ви-

значення поняття предмета кримінального 

правопорушення, - це речі або інші явища  

об'єктивного світу (інформація, енергія тощо), 

з певними властивостями яких кримінальний 

закон пов'язує наявність у діянні особи ознак 

складу конкретного кримінального правопо-

рушення [10, с. 87].  

Цікавої позиції дотримується Є.В. Ла-

щук, який розширює поняття «матеріальність 

предмета кримінального правопорушення» 

шляхом включення до предмета кримінально-

го правопорушення будь-які матеріальні утво-

рення, які можливі для сприйняття людиною 

за допомогою органів чуття або через фіксацію 

їх спеціальними технічними засобами.  

За такого підходу вчений вбачає можли-

вість включення до предмету кримінального 

правопорушення інформацію, теплову елект-

ричну та інші види енергії, а також й органи, 

тканини, кров людини [5, с. 5].  

Дійсно, матерія є фундаментальною фі-

лософською категорією, яку активно застосо-

вують у науці для визначення всієї об'єктивної 

реальності. Вона сприймається через відчуття 

людини, але водночас існує незалежно від її 

свідомості. Завдяки цьому поняття матерії 

може слугувати загальною основою для позна-

чення всіх форм предметів кримінальних пра-

вопорушень, таких як об'єкти матеріального 

світу, енергія чи інформація, які виступають 

складовими об'єктивної реальності. 

Відповідно до тлумачного словника ук-

раїнської мови «предмет»: 1) будь-яке конкре-

тне матеріальне явище, що сприймається ор-

ганами чуття; 2) логічне поняття, що становить 

зміст думки, пізнання і т. ін.; в) те, на що 

спрямована пізнавальна, творча, практична 

діяльність кого-, чого-небудь; 4) коло знань, 

що становить окрему дисципліну викладання 

[11]. 

Варто погодитися з тим, що предмети 

окремих складів кримінальних правопору-

шень, передбачених статтями або частинами 

статей Особливої частини Кримінального ко-

дексу України, мають специфічні особливості, 

котрі чітко їх розрізняють.  

Водночас вони також володіють загаль-

ними характеристиками, які притаманні будь-

якому предмету кримінального правопору-

шення.  

У зв’язку з цим, незважаючи на різнома-

нітність предметів, стосовно яких чи з приводу 

яких може бути вчинене кримінальне правопо-

рушення, поняття предмета такого діяння має 

бути єдиним у межах кримінального права. У 

цьому контексті доцільно визначити ключові 

ознаки, які характеризують предмет криміна-

льного правопорушення, та на їхній основі 

сформулювати його визначення.  

Конкретний предмет кримінального пра-

вопорушення відзначається низкою специфіч-

них ознак, які разом із іншими елементами 

конкретного складу кримінального правопо-

рушення формують його унікальні властивості 

[8, с. 196]. 

Поряд із цим, легалізація коштів, одер-

жаних незаконним шляхом, залишається гло-

бальною проблемою, з якою без винятку сти-

каються всі країни. Використання віртуальних 

активів у схемах відмивання нелегальних до-

ходів значно ускладнює процес встановлення 

їхнього походження. Характерні властивості 

таких транзакцій, як анонімність, висока шви-

дкість та децентралізація, додають додаткових 

викликів у боротьбі з протиправною діяльніс-

тю [12, с. 274]. 

Відповідно до ст. 209 КК України, під 

легалізацією (відмиванням) майна, одержаного 

злочинним шляхом слід розуміти: «Набуття, 

володіння, використання, розпорядження май-

ном, щодо якого фактичні обставини свідчать 

про його одержання злочинним шляхом, у 
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тому числі здійснення фінансової операції, 

вчинення правочину з таким майном, або пе-

реміщення, зміна форми (перетворення) такого 

майна, або вчинення дій, спрямованих на при-

ховування, маскування походження такого 

майна або володіння ним, права на таке майно, 

джерела його походження, місцезнаходження, 

якщо ці діяння вчинені особою, яка знала або 

повинна була знати, що таке майно прямо чи 

опосередковано, повністю чи частково одер-

жано злочинним шляхом» [13]. 

Із диспозиції статті випливає, що пред-

метом вказаного злочину слід вважати будь-

яке майно, у тому числі кошти, одержані вна-

слідок вчинення суспільно небезпечного про-

типравного діяння, що передувало легалізації 

(відмиванню) майна, а також права на них. 

Відповідно до Закону України «Про за-

побігання та проти дію легалізації (відмиван-

ню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму та фінансуванню 

розповсюдження зброї масового знищення», 

віртуальний актив визначається як: «Цифрове 

вираження вартості, яким можна торгувати у 

цифровому форматі або переказувати і яке 

може використовуватися для платіжних або 

інвестиційних цілей» [14].  

В той же час, за Законом України «Про 

віртуальні активи», віртуальний актив є 

об’єктом цивільних прав, нематеріальним бла-

гом, що має вартість та виражене сукупністю 

даних в електронній формі, а також може пос-

відчувати майнові права, зокрема права вимо-

ги на інші об’єкти цивільних прав [15].  

Слушної думки дотримується С.С. При-

сташ, стверджуючи, що оскільки ст. 190 ЦК 

України передбачає, що майном як особливим 

об’єктом слід вважати окрему річ, сукупність 

речей, а також майнові права та обов’язки, 

віртуальний актив можна класифікувати саме 

як майно, що дає право розглядати його як 

предмет правопорушення у сфері господарсь-

кої діяльності, а саме: легалізації (відмивання) 

майна, одержаного злочин ним шляхом [16, с. 

11]. 

Власне, віртуальні активи як предмет 

кримінального правопорушення визначається 

й законодавцем: у ч. 3 примітки до ст. 368-5 

Кримінального кодексу України визначено, що 

саме відноситься до поняття активи: грошові 

кошти (у тому числі готівкові кошти, кошти, 

що перебувають на банківських рахунках чи 

на зберіганні у банках або інших фінансових 

установах), інше майно, майнові права, нема-

теріальні активи, у тому числі криптовалюти, 

обсяг зменшення фінансових зобов’язань, а 

також роботи чи послуги, надані особі, упов-

новаженій на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування [13].  

Отже, законодавцем вжито термін «кри-

птовалюти» та віднесено їх до категорії нема-

теріальних активів. 

Невизначеність правового статусу вірту-

альних активів значно ускладнює вирішення 

питань, пов’язаних із кваліфікацією незакон-

ного заволодіння такими ресурсами. У кримі-

нально-правовій літературі існують різні пог-

ляди щодо цього питання.  

Найбільш обґрунтованим виглядає під-

хід, який пропонує розглядати віртуальні ак-

тиви як об’єкти зі змішаною, речово-

зобов’язальною природою. Вони фактично 

виступають фікцією речі з домінуючою зо-

бов’язальною характеристикою. Для спрощен-

ня процесу кваліфікації злочинів логічно до-

зволити застосування до них принципів речо-

вого права, визнаючи їх майном. 

 Відомо, що поняття майна, будучи юри-

дично міжгалузевим за своєю суттю, є однією 

з ключових категорій у царині цивільного пра-

ва. Тому вирішення питання про його сутність 

має бути прерогативою саме цивілістів, а не 

фахівців у галузі кримінального права [17, с. 

18].  

Слід відзначити, що практика також ру-

хається шляхом визнання віртуальних активів 

предметом кримінальних правопорушень про-

ти власності в аспекті змішаної, речово-

зобов’язальної концепції. З огляду на це, слід 

підтримати домінуючу в науковій літературі 

позицію, згідно з якою кваліфікація злочинних 

дій щодо грошових коштів не залежить від 

форми їх існування – чи то в готівковому, чи 

то в безготівковому вигляді. У випадку неза-

конного списання безготівкових коштів з бан-

ківських рахунків предметом злочину визна-

ється майно, що належить власникові рахунку. 

Такі дії варто трактувати як заволодіння чу-

жим майном у спосіб, передбачений нормами 

Кримінального кодексу України [17, с. 18]. 

Втім, віртуальні активи можуть бути не 

тільки предметом кримінального правопору-

шення, а й знаряддям його вчинення. Щодо 

використання віртуальних активів у злочинних 

цілях як інструменту для здійснення криміна-

льних дій, Р.О. Мовчан та Н. Хак Сіддікі за-

значають кілька найбільш розповсюджених 

способів їх використання. Зокрема, вагоме 

місце займає легалізація майна, одержаного 

незаконним шляхом.  

Одним із таких методів є застосування 

гаманця, куди різні особи, які не знають одне 

одного, переводять свої віртуальні активи. 

Після цього рівнозначна сума активів, що на-
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дійшли від різних відправників, повертається 

на інші рахунки. У результаті такі операції 

розривають зв’язки між первісними власника-

ми активів та їх походженням, що робить відс-

теження неможливим. Інший метод включає 

обмін одержаних в результаті злочинної діяль-

ності доходів на криптовалютних біржах. У 

цьому випадку кошти можуть спершу надхо-

дити на кредитні кооперативи, а згодом пере-

водитися на офшорні рахунки.  

Окрім того, у межах незаконної мереже-

вої торгівлі віртуальні активи, здобуті неза-

конним шляхом, можуть обмінюватися на то-

варних біржах. Надалі ці кошти перерахову-

ються на банківські картки та знімаються готі-

вкою через банкомати [18, с. 81]. 

Згідно з дослідженнями М.О. Думчико-

ва, найпоширенішими методами відмивання 

грошей у кіберпросторі є використання схем із 

«ланцюгом фінансових операцій», що охоп-

люють кілька банківських рахунків, доступ до 

яких здійснюється дистанційно. На заверша-

льному етапі часто застосовують готівкові 

кошти. Також популярними є купівля елект-

ронних грошей і проведення платежів через 

електронні гаманці, після чого незаконно оде-

ржані доходи трансформуються у товари за-

вдяки онлайн-покупкам та іншим подібним 

механізмам. Злочинці активно використовують 

можливості платіжних систем і цифрових ва-

лют у своїх схемах.  

Для реалізації незаконних фінансових 

операцій вони звертаються до як внутрішньо-

державних, так і міжнародних платіжних сис-

тем. Найбільший попит серед злочинців мають 

такі сервіси, як WebMoney, Skrill, 

TransferWise, Liberty Reserve, wires та інші [1, 

с. 333]. 

Таким чином, предметом легалізації 

(відмивання) майна, одержаного злочинним 

шляхом з використанням віртуальних активів, 

є самі віртуальні активи, які були одержані 

внаслідок кримінального правопорушення, а 

також доходи, що походять від них.  

Це включає будь-які активи, здобуті 

прямо чи опосередковано в результаті злочи-

ну, які потім використовуються для прихову-

вання або маскування їх незаконного похо-

дження шляхом фінансових операцій, у тому 

числі з віртуальними активами..
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THE SUBJECT OF LEGALIZATION (LAUNDERING) OF CRIMINALLY OBTAINED 

PROPERTY, COMMITTED WITH THE USE OF VIRTUAL ASSETS 
ANNOTTION. Introduction. The current level of crime is marked by the active use of virtual assets, which act 

as an object, means, source of profit from illegal actions, and are also subject to confiscation within the framework of 

criminal proceedings. In this regard, questions logically arise regarding the determination of their place in the structure 

of the composition of a criminal offense. 

Summary of the research results. The article attempts to summarize existing views on the problems of defining 

virtual assets as the subject of a criminal offense, in particular in criminal proceedings regarding the legalization (laun-

dering) of property obtained by criminal means. The author's view on the definition of this concept is proposed. 

Conclusions. The results of the study concluded that the subject of legalization (laundering) of property obtained 

through criminal means using virtual assets are the virtual assets themselves, which were obtained as a result of a crimi-

nal offense, as well as the proceeds derived from them. This includes any assets obtained directly or indirectly as a 

result of a crime, which are then used to conceal or disguise their illegal origin through financial transactions, including 

with virtual assets. 

KEYWORDS: criminal proceedings, virtual assets, legalization of funds, cryptocurrency, law on criminal lia-

bility, arrest of property 
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